

甘于奉献报家乡 殚精竭虑只为民

“河南省劳动模范”、新密市岳村镇马沟村党总支书记、村主任马伟敏专访

热烈祝贺河南省劳动模范和先进工作者表彰大会隆重召开



4月28日在省人民会堂,五年一次的河南省劳动模范和先进工作者表彰大会在这里隆重举行,来自新密的马伟敏获得“河南省劳动模范”荣誉称号,他带领全村人民共同致富的先进事迹被远近传扬。马伟敏1968年2月出生于新密市岳村镇马沟村一个贫苦农民家庭,中共党员,现任新密市岳村镇马沟村党总支书记、村主任。曾先后荣获“河南省劳动模范”、“河南省第三届优秀新闻人物”、“河南省十大杰出青年企业家”、“我为郑州发展做贡献、献良策”争先创优先进个人、郑州市五一劳动奖章获得者、郑州市“优秀中国特色社会主义事业建设者”、郑州市“第四批农村优秀人才”、郑州市“跨越先锋”人物、新密市政协工作先进个人等称号。

新密播报 田俊娟 王颖 文/图

获省劳模合影,左一为马伟敏

挖井修路,改善村民生存环境

10年前的马沟,路不通,水不通。吃水要靠买,出门全凭走。一到下雨天,交通完全瘫痪,村里要是谁生病了,连120救护车都进不来。当地有句顺口溜“晴天一身土,雨天一身泥”,形象地描绘了当时村民们的生存环境。

如今,马沟村成为岳村镇首个郑州市新农村建设示范村。现在的马沟村是道路修到家门口,路灯架到房山头,道路天天有人扫,垃圾天天有人清,群众喝上了安全水,烧上了洁净气,走上了便捷路,享上了教育和医保,生活条件得到极大的改善。这一切都得益于马沟村党总支书记、村主任马伟敏的辛勤劳作与无私奉献。

2005年,马伟敏接任了马沟村党总支书记、村委会主任。自上任以来,他就时时处处想着群众,慷慨解囊,倾其所有,为家乡、为群众办了一件件群众所想、所需、所盼的好事、实事。

产业结构调整,带领大家共同致富

村里的硬件设施建好了,但村民的收入却没有跟着增加。马伟敏意识到,作为一个村的领头雁、带头人,不仅要“输血”,还要学会“造血”。

2009年,经过多次到山东寿光、平度等地参观、考察,结合马沟村地理生态优势,他提出了实施“3+1”农民增收工程的发展思路。“3”就是积极发展特色种植、畜牧养殖和农家餐饮三项产业,走乡村休闲观光农业的道路,积极拓宽群众增收致富途径。“1”就是规范土地流转方式,走土地集约经营的

在看到村里道路不通、群众吃水全靠肩挑车拉,生活无比艰辛时,他决定首先从解决群众最急需的行路和吃水这两件事做起。在村集体没有一分钱的情况下,自己拿出210万元,修通了14.1公里的水泥路,实现了“组组通”。路修通后,他又垫资65万元,打了4眼水井,建6处供水设施,铺设27000多米管道,购买333套水龙头、水表,把清澈甘甜的自来水引进了全村333户群众家中。

为使全村群众的生活更加舒适,2008年马伟敏又垫资1800多万元,开始了郑州市新农村示范村的建设,经过一年多的艰苦努力,全村新建84户农民新居。在新居区,一位刚从果园里回来准备吃午饭的大姐说:“住在这儿除了离城里远点,其他跟城里没啥区别,而且城里那一间间小房子也没我们这两层小楼住着舒服!”

新路子,帮助农民增收。

48岁的村民任淑粉率先响应了马伟敏的“3+1”发展思路,“当时村里告诉我们可以自己搞承包种果树,但是我们都有顾虑,担心果子种出来卖不出去,反正家里的地我一个人也不好打理,就转租给村里了”。

之前,马沟村的男人们大部分都在外面做工,由在家的妇女们务农照顾老幼。土地流转给村里后,村里成立了“新密市开元生态种植专业合作社”,在家务农的村民闲时可以在果园里做工,每年每户均增收



在合作社劳作的村民



新农村建设

15000多元,农民人均纯收入达到12000多元,群众真正得到了实惠,尝到了甜头。

2011年,第一批油桃获得了大丰收,这给任淑粉吃了一颗定心丸。随后,她便向合作社返租了两亩土地,种上葡萄。“开始时啥都不懂,果苗啊、围栏啊甚至农药都是村里提供的,马支书还专门给我们这些种植户请来了技术员,每半个月给我们上一次课,亲自到地里给我们指导。”如今任淑粉的果园,每亩地最少也会有一万多的收入,提到这些,任淑粉笑得合不拢嘴,“如果不

是马支书,没有村里的支持,现在的我也不会这么有动力。”

目前全村“3+1”农民增收工程取得显著成效,已种植冬桃、葡萄、油桃、樱桃、核桃等各种果树1200多亩,为发展休闲观光农业打下了良好基础。另试种食用菌2000多平方,发展各类养殖场8个,存栏生猪1万多头,鸡存栏3万多只,鸭存栏5000多只,30%的农户加入到了村养殖合作社。“现在每天不到地里转转都感觉空落落的,光想想果子长咋样了。”即使是下雨天,村民任大姐也会打着伞去地里转一圈。

不满足于现状,继续为全面建设新马沟而努力

不少人劝说马伟敏,“你又出力,又出钱,图的啥,还不如不干”。马伟敏总是用这样一句话做出回应:“人这一辈子,住是一间房,睡是一张床,人活一世不能只为自己。况且,我是马沟村的‘一家之主’,我要承担起‘一家之主’的责任,竭尽所能让我的‘家人’生活得更好,不能让马沟村的群众跟着我受罪。”

靳彦锋曾是马沟村的贫困户。2008年,靳彦锋的妻子突然失明,家里的日子一落千丈,还欠下几万元的外债。2010年春节,马伟敏了解到靳彦锋家里的情况,亲自到他家给他送去了年货,还给他带来了一条致富之路。

春节过后,靳彦锋就搬到了村里空置的养猪场,马伟敏掏钱给他买了种猪、饲料,还给他联系了技术员,指导他养猪。2011年这一年,靳彦锋养了200多头猪,净收入10多万,一年就摘掉了贫困户的帽子。

“我最感谢马支书的是当初他并不是只给我一些钱缓解我当时的情况,而是指给了我一条自己挣钱的路子,让我靠自己的努力挣钱,真真正正让我摆脱了贫困。”

马伟敏远远没有满足现状,而是不知疲倦,按照既定规划,积极带领全村1300多名群众继续昂首阔步,为全面建设更加“富裕、文明、和谐、宜居”的新马沟而努力前行。